

精耕细作育好果 常山胡柚产销两旺

本报讯(记者 陈静 胡志鹏 见习记者 赵霖)眼下正是常山胡柚丰收的黄金时节,金黄饱满的果实挂满枝头,采摘、分选、装箱的繁忙景象在各基地轮番上演。近年来,我县种植大户以科技种植赋能生产、生态管理守护品质,推动胡柚品质跃升,不仅擦亮了常山胡柚的金字招牌,更催热产销两旺的好势头,走出了一条特色产业增效、农民增收的发展之路。

近日,在位于天马街道和平村的陈塘共富果园胡柚基地,采摘下的胡柚经单轨运输机运往山下集散点,再统一送往仓库分选、包装。该基地是县农投集团“柚见80+”胡柚精品果生产基地,2020年,企业投资300多万元对基地进行全面改造提升,引入水肥一体化系统、智能感知设备等现代化设施,推进基地精细化管理,胡柚年产量提升至25万公斤以上。“通过土壤管理、病虫害防

治等精细化举措,基地内的胡柚品质得到大幅提升。”县农投集团“两柚一茶”产业运营中心副主任章昕霞介绍。

仓储车间内同样繁忙,工人们按果径80—90毫米标准分选清洗胡柚,合格果实在套袋、装箱后发往全国。据了解,“柚见80+”是县农投重点打造的品牌,严格筛选果径、糖度及外观达标的精品胡柚,融合本土文化推出多档次包装,匹配不同消费需求。“去年基地内的胡柚销售额达600余万元,其中‘柚见80+’品牌胡柚销售额近100万元。”章昕霞说,今年将通过“线上+线下”模式销售,联合助农主播开专场,依托杭州、衢州、常山“一份常礼”门店多渠道发力,提升胡柚销售额。

明鹰果业专业合作社的仓库里也洋溢着丰收气息,工人们正熟练打包胡柚。“这家胡柚酸甜可口,每年都来买,今年大家反馈更好,这次过来再定一

车。”老客户余先生边挑选边说。明鹰果业专业合作社负责人汪明土介绍,今年合作社胡柚种植面积约800亩,采用有机肥为主、菜籽饼等为辅的生态种植方式,产量较往年增产20%,销售形势向好,已与浙江艾佳果蔬签订1万吨采购协议,日均订单约300单,后续还将与上海世纪联华等企业洽谈合作。

近年来,我县持续加强胡柚种植管理与现代技术应用,通过迭代种植技术、研发新品种、推广良种等,不断提升常山胡柚品质与知名度。“今年胡柚外观看最漂亮,糖度也高。”县农业农村局胡柚产业发展中心主任汪丽霞说,今后将发挥胡柚研究院技术支撑作用,做好良种选育推广,加强农民培训,推动技术成果转化,真正让百姓口袋鼓起来。

了不起的常山“柚”

红薯飘香

连日来,芳村镇前姜村村民们趁着晴好天气,忙着晒制红薯干。一个个红薯经过清洗、去皮、蒸熟等初加工工序后,被切成均匀的条块状进行烘干、晾晒,空气中仿佛都弥漫着红薯的香甜气息。图为村民在初加工红薯。

记者 梁依迈 周志亮 摄

“有礼大篷车”开进村 文化盛宴送上门

本报讯(记者 刘云飞)12月8日下午,“有礼大篷车 文明乡风行”系列活动走进东案乡金源村,一场融合传统文化与时代新风的文化盛宴在村里热闹上演。

活动在“浙江有礼”省域文明新实践主题曲——《因为有礼》的悠扬旋律中拉开序幕。随后,古装竹简舞《子曰》、二胡独奏《超级赛马》、舞蹈《手心有你》等精彩表演轮番上演,节目既有展现乡土风情、传承传统文化的戏曲选段和民俗舞蹈,也有融合现代元素、讴歌时代新风的歌曲演唱和小品相声,精彩表演让台下观众目不转睛,不时响起阵阵掌声。“今天的表演太精彩了,把文化节目送到了咱们村门口,我特别喜欢。希望这样的活动能经常举办,让老人们多看看好节目。”金源村村民王毓青笑着说。

据悉,“有礼大篷车 文明乡风行”系列活动旨在聚焦移风易俗、未成年人关怀、文明出行等主题,以省市文化特派员所在村为支点辐射推广,持续为基层送上高质量文艺演出、高水平便民服务、高质量宣传教育。本场活动是今年开展的第十二场。

“活动丰富了村民的文化生活,接下来村里将继续开展类似活动,推动文化惠民与政策宣传深度融合,让村民在家门口就能享受到文化盛宴。”金源村驻村干部李渊介绍。

村里来了文化特派员

每天认识一味中药 ——紫草



【来源】为紫草科植物新疆紫草或内蒙紫草的干燥根。春、秋二季采挖,除去泥沙,干燥。

【异名】茈草、紫丹、地血、鸦衔草。

【性味】味甘、咸,性寒。

【归经】归心、肝经。

【功能与主治】清热凉血,活血解毒,透疹消斑。用于血热毒盛、斑疹紫黑、麻疹不透、疮疡、湿疹、水火烫伤。

【注意事项】胃肠虚弱、大便滑泄者慎服。

【用法用量】5~10g。外用适量,熬膏或用植物油浸泡涂擦。

[城市文明建设]

秸秆变“羊粮” 环保又降本

本报讯(记者 陈静 陈书窗)12月5日上午,球川镇新店村村委会大院内一派忙碌景象:回收来的秸秆铺满空地,村民正操作粉碎机将其打碎。“这些粉碎后的秸秆经晾晒贮存,将成为村里羊群的‘主食’。”该村党支部书记、村委会主任徐家国介绍。

作为农业大村,新店村以往农忙期间总面临秸秆焚烧治理难题。村两委结合本村庭院经济“1+1”养殖项目,探索出“秸秆回收—加工—饲用”利用模式,首批采购150头羊,粉碎后的秸秆变

“羊粮”,既破解了环保困境,又反哺产业发展。

为推动秸秆回收利用落地,该村网格员同步开展政策宣传。针对部分村民对秸秆处理存在困惑的问题,网格员挨家挨户讲解焚烧对空气质量、土壤生态的危害,重点介绍村里的集中回收、加工利用措施,引导村民从“不敢烧”向“不愿烧”“不用烧”转变。“农忙时我们开车用大喇叭宣传,告诉村民秸秆能回收,现在不少人主动拉到村里来。”网格员陈岳蒙说,经过宣传,秸秆焚烧现象

已明显减少。

“目前羊已经繁殖到近350头,以往饲料需从外地购买,每吨成本约1500元,如今秸秆加工成饲料,大幅节省养殖成本,结余资金还可扶持低收入农户。”徐家国说,“秸秆回收—加工—饲用”利用模式,从源头上解决了秸秆焚烧问题,同时也为村民创造了更多收益。

秸秆禁烧 综合利用

“宋诗之河”公众号上线!诚邀关注,静候佳作。征稿邮箱:cscmjrcs@163.com。

